

一千九百零五年五月十二日

(18) PEIPING CHEN TA ISLAM NORMAL SCHOOL MAGAZINE

الجَلْدُ الْجَلْدُ

# 成師校刊

第三卷 第三期

## 古蘭譯解

師範部 馬保乾  
五年生

「聽！衆信者 爾等當順接拉，順欽差，順爾等中之掌權者。爾等於一事中等執時，若爾等歸信接拉與末日，當歸至接拉與真欽差，彼，解釋之至善者也！」（四一五九）

真主命我們順他，與他的欽差，和我們穆民中的掌權的人，順主就是遵行他在古蘭中所教訓給我們的一切命令，遠離一切禁止；順欽差即是遵行穆聖在聖訓中所詰誠我們的一切。因為聖訓是解釋古蘭的惟一柱石。在別一段阿萊台裏說：「誰順欽差了，的實他順接拉了」。順掌權者即遵行他們的不相反教法的一切命令。順他們是當然的；因為他們是欽差的一些替位者。他們是他們的民衆的保護者。他們為他們的民衆造幸福，避禍難。他們是一些有權者，他們能很敏活的運用着，來滿足各方面的需求，他們是有見識者，他們是一些勸化者。他們能團結群衆的心理，而調整他們的生活。

然後主更命令我們在發生爭執的時候命令我們歸宿到他與他的欽差。意思就是把爭執的事情呈現在經典與聖訓上，我們應該根據古蘭聖訓的教訓，而給這爭執一個解決，遵行其符合古蘭聖訓的，而擯棄其背叛古蘭聖訓的，這樣可以減少人類的紛爭的，和爭執的繼續。

## 本期刊要目

古蘭譯解	馬保乾
教訓	馬湘
馬學會	

## 定價

分 売 洋 大 期 每 金 零  
角 叁 洋 大 期 二 十 六 年 全 定  
(扣不折不內在費郵)

編輯  
北成師校  
平成師校  
行

新印出處師達成南四北平

次一版出日五每  
行刊日五十月四年五十二國民華中

文論 回教對於保護勞苦大  
衆的教訓

師範部 馬 湘  
五年生

回教對於勞苦大眾的主張是什麼？簡直的說，就是保護政策；這點，在「純回教統治時代的政治史上」，是斑斑可考的，因為是真主會說：「……他解除了他們的重任，以及他們所負的羈絆」（七，一五七）。所以，當穆聖時代，以及其後的幾位海里發時候，對於一般勞苦階級都非常的注意，並在法律上規定了許多的保護條例。

因為，當那個時代——歷史上稱之為黑暗時代，國家對於人民的壓迫和剝削，可謂至極至盡！於是富人們，遂得乘機作惡揚威起來！而一般勞苦大眾的命運，遂輾轉在兩重的勢力下面！

至回教興起之後，整個的社會才漸呈平靜，而有了一線的曙光；一般勞苦的大眾，才得逃出了人生的火獄。所以真主才說出前面的一段話。

國立北平圖書館藏

然則回教對於勞苦階級的保護政策，究竟是怎樣？現在我們分別的寫在後面：

## 一、對於古代奴隸制度的消滅

在古代時候的奴隸制度的下面，當時勞苦大眾所過着的生活，和所享着的待遇，根本就失去了人的地位。他們在主人的眼中，還不如一隻家畜，或一件器皿！他們的一切生殺買賣的權力，都操在主人的手中，所以當回教興起之始，首先便宣佈了「人類靈魂平等」的真理，藉以矯正這種極不人道的制度。

同時，真主更以明令來取締這制度，真主說：「我沒有給他設置兩眼，一舌，兩唇，以及指給他兩條道路（善，惡）嗎？而你不冒險，你知道什麼是冒險嗎？就是解放奴隸」（九〇·八·十三）

可是，在一般讀過西洋史的人的觀念裡，都以為解放奴隸乃是創始於林肯，好像解放奴隸完全是林肯個人的私產，豈不知在他的老早以前，回教法上，已有了放奴的規定。

在回教法上，如「錯誤殺人」。

，以及朝天房時和妻子交媾；等等，都得以釋放奴隸贖他的罪過。並且，犯了這些罪的人自己本無奴隸的時候，那麼可買一個奴隸來釋放了。

## 二、對於勞工的保護

自從西歷紀元十九世紀末葉，機械工業的勢力，漸漸衝破了整個世界的經濟！固有的手工業，遂走入了末路！於是一般失業的大眾，遂不得不賤賣勞力，以維生命；因而，整個勞工大眾的生活，乃陷入了悲慘淒涼的境地中！他們整天裡受着資本家的壓榨和剝削。這個勞工的集團，遂一變而代替了古代的奴隸羣衆。

按事實論，他們這種悲慘淒涼的生活，無非由於（一）勞力重，（二）工資低所促成。所以，回教對於勞工的保護法，也就以這二項做了對象。

（註：這裡我所說明的，只是「種原則的性質，在回教法上的規定，以後再為介紹。）

（一）勞力的保護和生活的改善：現在的一般資本家——古代亦然，對於勞働階級的榨取，可謂無微不至，他們把勞働者，恰當成了專爲他們謀利的機器，於是他們在貪慾本

能支配的下面，遂不顧一切的向着勞働階級實行壓榨，所謂工人生活的改善，直成了夢想！就這樣才促起一般工人的自覺，而形成今日勞資間對立的形勢！更進而使着社會主義的學說，深入每個工人的腦子裏！更使它的權威，隨着整個勞工集團生活的苦悶而高漲，遂漸次擴大起來！這整個社會的基礎，才有了今日的搖動現象！

現在我們縱然摒棄了一切政治上的私見，來對這現象討論一下，那麼個中所含的「使着社會紊亂」的成份，那是誰也不能否認的。但是要想避免了這事，那麼，用着暫時的妥協辦法，是絕不能成的；同時，要想利用左袒資本家的高壓政策，那只有會使着這事漸次的擴大，不特於事無補，進而更受其害！所以在回教法上的規定，便是在維護雙方的利益的原則下，遏止了資本家的「慾望的高張」；穆聖曾說：「你們的兄弟是你們的手下人，真主使他們成了你們手下的被養者；他的兄弟是在他手下的那人，則叫他（資）以他的衣服給他穿！並不得以難爲他的事委派給他」。由這段聖訓中，可知回教對於勞工的保護，不允加重他的勞做，並得享受優良的

生活，同時，由第一句上看去，這種待遇是整個人類都所應享受的，因為回教之所謂「兄弟」，是指整個人類而言的。

(二)工資的保障：工資按照經濟原理講，固然絕不能相等於他的勞力；但是，對於工資穩定保障，却是絕對應當而可能的事情，所以穆聖才說：「勞工的代價不得欠缺」。

(未完)

## 譚孝

師範部馬學會  
三年生

孝爲人倫中最高之美德，蓋人之生也，爲父母者養之教之，及其成人而婚嫁之，人無父母何以成立，故羊跪乳，烏反哺，所以報本也，禽獸尚知敬孝於父母，可也人而不如禽獸乎？故人之不孝者，禽獸不如矣。論語云『孝悌也者其爲人之本歟』，孝經云『夫孝始於事親，中于事君，終於事身』，吾國本一文明古國，古人對於事親，頗爲注重，吾人試觀今日之社會，人心不古，世風日下，社會日呈紛亂，良心死滅，道德淪亡，有志之士，莫不深憂，蔣委員長有鑒及此，乃手創新生活，夫新生活者，即中國之舊生活，舊道德之變相，目的在拯救目前社會之頹風也。

回教乃治世之宗教，世人不察，

乃屢毀謗，層出不窮，讒言讟語無所不用其極！夫古蘭乃治世之法典、政治、經濟、法律……無不總括其中，包羅萬象，義奧而深，惜國人研究者甚鮮，故咸不知，以孝悌論，古蘭中有顯明之啓示，真主告吾人曰『爾要於爾之一雙父母上行孝』，又曰『爾之父母，年至老邁，爾之一雙父母，或其中之一，至爾前，要說溫和

乃屢毀謗，層出不窮，讒言讟語無所不用其極！夫古蘭乃治世之法典、政治、經濟、法律……無不總括其中，包羅萬象，義奧而深，惜國人研究者甚鮮，故咸不知，以孝悌論，古蘭中有顯明之啓示，真主告吾人曰『爾要於爾之一雙父母上行孝』，又曰『爾之父母，年至老邁，爾之一雙父母，或其中之一，至爾前，要說溫和密縫：意恐遲遲歸，誰言寸草心，報得三春暉』美哉！美哉！使吾人最讚揚者，即結尾二句，『誰言寸草心，報得三春暉』，不孝者讀此，不知當作何感想！

## 校門第三班學生實習教學

本校五年級學生教學一科，行將修畢；惟因本校附小停辦後，學生教學實習問題久難解決。今幸本校教師王森然先生就任救濟院第二習藝部主任之職，從中力爲商洽，使本校五年級學生得於每聚禮五下午前往該部實習教學。第一週實習生爲馬湘金茂荃，已於本月二日實行，同時該班學生全體亦同往參加觀摩，實習畢由王森然先生一一批評，結果大致圓滿。

月一日下午，共四刻；總成績爲十四比十一，第四班勝。  
(乙)第三班對第四班：時間在本月五日下午，共四刻；總成績爲十九比十四，第三班勝。  
(丙)第三班對第五班：時間在本月六日下午，共三刻；總成績爲十六比十五，第三班勝。

## 第十次教務會議紀錄

時間：三月二十一日下午四時四十分。

### 體育消息

各班籃球比賽忙

第三班總獲冠軍

地址：會議室。

出席人：艾宜栽，謝徵波，馬秀齋，

龐士謙，周仲仁，馬忠山。

主席：艾宜栽 紀錄：馬忠山。

報告事項：

一、中國學院哲學系學生二十

本學期以來各班學生對於籃球運動極感興趣；且不時舉行班際籃球比賽，今將各班比賽成績分列於後：

(甲)第四班對第五班：時間在本

餘人，於二十日上午九時由該院

教授普施澤先生率領來校參觀。

二，本校第五年級學生全體，於二十日上午九時半，由教務主任艾

宜栽率領，赴世界日報社參觀。

三，教員預備室參攷圖書，業經備

齊。

#### 討論事項：

一，第四班學生擬定演說會簡章，

呈請審查並准予備案案。

決議：修正通過，准予備案。

二，擬定學生團體登記規則請審查

案。

決議：審查通過。

三，成立成師校刊委員會案。

決議：通過；並定於二十二日下午

午哺禮後，開第一次會。

四，整潔學生被褥及手巾腳巾案。

決議：由龐士謙，馬秀齊負責辦理。

五，預備各種衛生藥品案。

決議：與總務部接洽籌備。

六，規定召開第一次服務生聯席會

日期案。

決議：定於二十三日下午哺禮後

出席指導。

### 第十一 次 教 務 會 議 紀 錄

時間：三月二十四日下午五時。

地 址：會議室。

出席人：艾宜栽，謝澂波，龐士謙，

地 址：會議室。

出席人：艾宜栽、謝澂波、馬秀齊、周仲仁、馬忠山。

主席：龐士謙、周仲仁、馬忠山。

副主 席：艾宜栽。紀錄：馬忠山。

報告事項：

成師校刊委員會第一次會議及第

一次服務生聯席會均已如期舉行

官裁與救濟院第二習藝部王主

任商妥，自下月二日起實行。

三，各班演說會均已如期成立。

一，擬定第一年級學生服勞役辦法

二，決議：審查通過。

三，第五年級學生教學實習擬商請

北平市社會局救濟院第二習藝

部合作辦理案。

四，決議：通過；由艾宜栽，王森然

三，審查本學期各學科進度案。

五，決議：由艾宜栽，周仲仁分別審

查，並將審查意見提交下次會

議。

六，請回文課程設計委員會速開成

立會。

七，決議：由周仲仁負責進行。

八，決議：如何指導第三班自治會案。

九，決議：令行該會限期將會章、辦

事細則，工作大綱，職員

名表具報，以憑核辦。

五班學生演說會簡章案。

十，決議：修正通過，准予備案。

十一，閉會：五時四十分。

十二，出席人：艾宜栽，謝澂波，龐士謙，

主席：馬秀齊，周仲仁，馬忠山。

副主 席：艾宜栽。紀錄：馬忠山。

報告事項：

三月二十七上午第三五年級學

生，由艾宜栽，馬秀齊，率領

赴北平市社會局救濟院第二習

藝部參觀。

二，第五年級學生實習事，已由艾

宜栽與救濟院第二習藝部王主

任商妥，自下月二日起實行。

三，各班演說會均已如期成立。

一，本會議第十四次（四月四日）

二，決議：通過。擬擴大舉行案。

三，決議：自第七週起增添課間操案。

四，決議：通過。

五，決議：派第四班學生賈援、馬兆

雄、馬永富、楊蔭生等四人為遊藝室服務生。

六，決議：定下聚禮日（四月三日）上

午九時，由龐士謙、馬秀

齊，負責籌備並指揮工作。

七，決議：通過。

八，擬定各種競賽會辦法請討論案

九，決議：照審查意見通過。

十，決議：修正通過。

十一，閉會：六時。

十二，出席人：艾宜栽，謝澂波，龐士謙，